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Δρ Χ ρίσ τος Θ. Ο ίκονομόπουλος, Παιδοχειρουργός.

[Το παρόν αποτελεί συνέχεια άρθρου από το 1ο τεύχος του 2003, το οποίο δεν δημοσιεύθηκε 
στο προηγούμενο (2ο/2003) λόγω επικαιρότητας άλλου άρθρου].

49. «Την πρώτη δαγκωσιά την έκανε η 

λεχώνα σ' ένα αφράτο ψωμί που το λέ

γαμε “τριμέρι", γιατί το έτρωγε τις τρεις 

πρώτες μέρες. Το έβαζα μέσα στο μα

ντίλι της και έδενα σκόρδο, αλάτι και 

θυμίαμα. Όλα αυτά μαζί τα έβαζα στη 

φασκιά του παιδιού. Ήταν καλό για την 

υγεία του παιδιού. Στη λεχώνα δεν έδι

να ποτέ κόκκινο κρέας γιατί πείραζε τα 

νεφρά της».

50. «Τις τρεις πρώτες ημέρες έδινα στη 

λεχώνα τον “τσουβρά", δηλ. ρύζι βρ α 

σμένο με λάδι και λεμόνι. Μετά "σουμά

δα", που ήταν ζωμός από βρασμένα πι

κρά αμύγδαλα, νερό και ζάχαρη».

51. «Τις τρεις πρώτες ώρες μετά τη 

γέννα έκανα σ ’ όλες μου τις λεχώνες τα 

δικά μου “πότια”, όπως μου τά ‘χε μάθει 

η μακαρίτισσα η μάνα μου λίγο πριν πε- 

θάνει. Ήταν κι αυτή μαμή. Μέσα σ ’ ένα 

φλιτζάνι του καφέ που είχε ούζο και λάδι, 

έσβηνα τρεις φορές ένα σίδερο κόκκινο 

από τη φωτιά, και έτσι όπως ήταν ζεστό 

το έδινα και το έπινε υποχρεωτικά η λε

χώνα. Αυτό ήταν το πρώτο “πότι" αντί για 

φαγητό. Μετά α π ’ αυτό τις τρεις πρώτες 

ημέρες έτρωγε γάλα, ρυζόγαλο και έπι

νε τσάι. Από την τρίτη ημέρα και μετά 

επιτρέπονταν όλα τα φαγητά. Μετά από 

κάθε φαγητό έπινε και ούζο ή βρασμένο  

κρασί, το “τσουκαλοκαφτό”. Το ούζο το

είχε πάντοτε η λεχώνα στο προσκέφα

λό της, ποτέ όμως κρύο νερό. Αν ήθελε 

να πιει νερό, έπρεπε να είναι βρασμένο 

ή αγιασμένο από τον ιερέα».

52. «Αν η λεχώνα ήταν πρωτάρα και 

βοσκοπούλα, για να της έρθει το γάλα 

έτρωγε ψωμί από το ταγάρι τσοπάνου, 

που το γυρνούσε όλη την ημέρα στη στά

νη. Το βοσκημένο αυτό ψωμί το έβρεχα 

σε τρία ρυάκια με νερό και μετά της το 

έδινα. Ήταν άφθαστο για να κατεβάσει 

γάλα». (Η μαγική αυτή πράξη της μαμής 
έχει ιατρική σημασία γιατί επανέφερε το 
οσμηγόνο εξαρτημένο αντανακλαστικό, 
που έδινε το αίσθημα της ψυχολογικής 
ασφάλειας σε ποιμενίδα λεχώνα).

53. «Εγώ έδινα στις μικρές λεχωνίτσες 

που ήταν γολώζες (λαίμαργες), χταπο

δομανέστρα και πολύ κρασί».

54. «Όταν η λεχώνα είχε πολύ γάλα, 

τότε άρμεγα προσεκτικά τις ρώγες της 

για να μη μου "σβολιάσουν” τα βυζιά της. 

Αρμεγα τα στήθη της με ξύλινα αρμεχτή- 

ρια και έχυνα το γάλα σε μέρος απάτητο. 

Ποτέ δεν έκανε να ρίξουμε το γάλα της 

μάνας σε φωτιά, γιατί το γάλα είναι το 

ιερότερο πράγμα, και είναι μεγάλη αμαρ

τία γιατί το γάλα δεν καίγεται, για να μην 

καούν τα στήθια της γυναίκας, ούτε κάνει 
να πατιέται και να κόβεται».

5 5 . «Όταν η λεχώνα ήταν πρωτάρα και
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δεν κατέβαζε γάλα, της έδινα καί έτρω

γε μαυρομάτικα φασόλια. Ακόμη, πολ

λές σούπες, γιατί όλες οι σούπες πλη

θαίνουν το γάλα». (Τα μαυρομάτικα φα
σόλια έχουν το αμινοξύ “λυσίνη” , που 
ενεργοποιεί την έκκριση της προλακτί- 
νης και γ ι’ αυτό είναι από τα κατεξοχήν 
γαλακταγωγό).

56. «Στις μικρολεχωνίτσες έδινα και 

έτρωγαν γαλατσίδες (γαλόχορτο). Ακό

μη και πίτες με γαλατσίδες που κατεβά

ζουν άφθονο γάλα».

57. «Στις πλούσιες που είχαν τη δύναμη 

τις τρεις πρώτες μέρες έδινα κοτόσου

πες και στήθος βρασμένης όρνιθας, “του 

πουλιού το γάλα" όπως το νοματίζουμε. 

Μετά από κάθε τέτοιο γεύμα έβαζα τις 

λεχώνες να μολογάνε ευχές μ ε  μ εγ ά λ α  

ποτάμια , π ου  τους ορμήνευ α εγώ και 

να τα ξαναλένε δυνατά. Έτσι, ονομάτι

ζαν ποτάμια, π.χ. Δούναβης, Ευφράτης, 

Τίγρης, Έβρος, Λάδωνας, Αλφέτος, Αχε

λώος, Νείλος κλπ. Ακόμη, έδινα και τις 

δικές μου μαγικές ευχές, όπως:

“Σαν βρύση να τρέχει το γάλα σου, λε- 
χωνίτσα μου και γλυκειάτσουπίτσα μου, 
και νά ‘ναι περίσσιο όλο το καιρό, πάντα 
γλυκογαλιασμένο, μα όχι πικρόχολο”.

Στις καλομαθημένες έδινα και λίγο κρα

σί με μέλι».

58. «Το γάλα της μάνας είναι ζωντα

νό πράγμα που εύκολα ματιάζεται και 

χάνεται, όπως λέμε “πισωστρέφει”. Γι' 

αυτό μάλωνα όποιο συγγενή ή γνωστό 

θαύμαζε το γάλα της λεχώνας. Ό σες λε

χώνες ήταν φτωχές και δεν είχαν ξεχω

ριστό δωμάτιο για να βυζάξουν το παι

δί μακριά από τα μάτια των δικών τους, 

για να μην είναι μπροστά άλλα πρόσωπα 

συγγενικά, σκέπαζα ολόκληρη τη λεχώ

να μ ’ ένα μεγάλο πανί ή μ ’ ένα σεντόνι.

Δεν έκανε ποτέ η λεχώνα να βυζαίνει το 

παιδί παρουσία τρίτου προσώπου, ακό

μα και του άντρα της. Μόνο εγώ η μαμή  

και η μάνα της έπρεπε να τη βοηθάμε, 

με τη βοήθεια της Σκέπης και της Χάρης 

της Παναγίας. ΓV αυτό, το σεντόνι αυτό 

ή το πανί το λέγαμε “Σκέπη της Παναγί

ας της Γαλατιανής"».

59. «Για να έρθει το γάλα στις μικρο- 

λεχώνες τις ορμήνευα να κοιτάνε στο λι

μάνι ποιό καΐκι θά ‘ρθει από τα ξένα. Σαν 

μαμή πήγαινα και παρακαλούσα τον κα

πετάνιο και μου έδινε γαλέτες, που είναι 

ταξιδεμένο ψωμί και έχει περάσει θάλασ

σα (40 κύματα). Οι γαλέτες τραβούν τα 
κακά υγρά και φυλάνε τη λεχώνα από το 

“χάλι” (το οίδημα της εκλαμψίας). Όταν 

έφευγε το “χάλι”, το γάλα ερχόταν από 

μόνο του».
60. «Γ ια να κατεβάσει η λεχώνα γάλα 

κρέμαγα στο λαιμό της τη γαλατόπετρα. 

Η πέτρα αυτή ήταν και άφθαστο φυλα

χτό για την αιμορραγία της λεχώνας και 

τη φύλαγε από τους υστερόπονους».

61. «Αν μιας πρωτάρας μικρολεχώνας 

που ήταν βοσκοπούλα (ποιμενίδα), της 

έφευγε το γάλα ή δεν είχε γάλα, όταν 

βράδιαζε την έβαζα να περιμένει τα γελά
δια που έρχονταν α π ’τη βοσκή. Μόλις τα 

έβλεπε και πλησίαζαν έπρεπε να τα “μαυ

λίσει" (μαυλίζω= καλώ, προσκαλώ, κρά
ζω όρνιθες ή άλλα οικόσιτα ζώα το καθέ
να με τη δική του φωνή) λέγοντας:

"Πτρ..., πτρ.... Πού είσαι, γαλατάκι 
μου; Γιατί χάθηκες; Πού βόσκεις; Να 
ξανάρθεις στον κόρφο μου, να φάει το 
παιδάκι μου!». (Εξαρτημένο οσμηγόνο 
αντανακλαστικό).

62. «Για να κατεβάσει γάλα η λεχώ

να τις πρώτες μέρες τής έδινα γαλατσί- 

δα, μαυρομάτικα φασόλια ζυμωμένα με
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“ταξιδιάρικο ψωμί” και ταχινόσουπα. 

Η ταχινόσουπα φέρνει γρήγορα γάλα. 

Μετά της έκανα ζεστό μπάνιο με βαγιό- 

φυλλα. Ακόμα, τη δεύτερη και τρίτη μέ

ρα  τής έδινα ρυζόγαλο για να “ριζώσει” 

το γάλα».
63. «Αν η λεχώνα είχε κακοπάθει στη 

γέννα (δυστοκία), της έκανα πρώτα “ζε
στασιές" και πάντοτε έβανα να την πρω- 

τοβυζάξει μεγαλύτερο παιδί. Το δικό της 

το θήλαζε άλλη, που είχε γεννήσει πρω

τύτερα και τη λέγανε “βυζάστρα” ή “ψυ

χ ο μ ά ν α ” ή “π α ρ α μ ά ν α ” και συνήθως 

ήταν κάποια συγγενής ή φίλη της. Το 

κουτσουνάκι (αρτιγέννητο) εκείνο δεν 

έκανε να πιεί “πρωτογαλιά" α π ’ την κα- 

κοπαθημένη στη γέννα λεχωνίτσα, γιατί 

το γάλα ήταν πικρόχολο».

64. «Σαν πολλά χρόνια μαμή είχα το 

συνήθειο να γητεύω το σιτάρι πριν το 

βράσω και μετά το έδινα να το φάει η 

λεχώνα. Το μαγεμένο αυτό σιτάρι το άλε
θα και έκανα το “μπουμούκι”, που ήταν 

ένα μικρό ψωμάκι. Την ώρα που η λε

χώνα έτρωγε το “μπουμούκι", της έκα

να “σταυρώ ματα” και “αγιάσματα" με 

αγιωτικά για να έρθει στον κόρφο της 

γλυκό γάλα. Αφού έτρωγε τρία “μπου- 

μούκια”, την έβγαζα έξω στο παράθυρο  

να αντικρίζει τα βουνά και την ορμήνευα 

να λέει αυτά τα λόγια:

•  “ Βουνά μου, καλά βουνά μου και 
γλυκά μου βουναλάκια και κοντοραχού
λες μου, όπως τρέχουν σε σας, βουνά 
μου, οι νερομάνες σας και τα νερά τα 
καθαρά, έτσι να τρέχει και το δικό μου 
γάλα στα στήθια μου, για να έχει να φά
ει το παιδάκι μου, το βυζασταρούδι μου, 
το γάλο καμένο” .

•  “Καλά μου βουνά, διώχτετο πικρό
χολο και το φαρμακογαλιασμένο και

στείλτε μου γλυκό γάλα, σαν της Πα
ναγιάς της Γαλατιανής, για νά ‘χω και 
την ευχή της”».

65. «Αν η λεχώνα ήταν πλούσια αρχό

ντισσα και μετά α π ’ την τρίτη μέρα δεν 

είχε κατεβάσει γάλα, τότε έλεγα στον 

άντρα της και φώναζε τρεις σαραντί- 

στρες, που τις λέγανε “γαλομάνες” και 

τις “αργυροχρύσωνε”. Αυτές μαζί μ ’εμέ

να πηγαίναμε τη λεχώνα και τη σαραντί

ζαμε στα “στεφάνια του βουνού”, εκεί 

που έβγαινε το γαλοχόρτι με τα φύλλα τα 

πλατιά, που όταν τα έκοβες έβγαινε πολύ 

γάλα. Μπουσουλώντας η λεχώνα με τα 

στήθια της γυμνά, έβοσκε σαν προβατί

να το γαλοχόρτι με το στόμα της, χωρίς 

να βάλει χέρι. Οι σαραντίστρες γυναίκες 

που έφερναν το γάλα με μαγικά βότανα 

λέγονταν και “μανοσαραντίστρες” ή “γα- 

λοσαραντίστρες". Αυτές γνώριζαν πολλά 

διαβάσματα (γητειές) κι εξορκισμούς ή 

άλλες ευχές. Συνήθως, οι σαραντίστρες 

ήταν πολύτεκνες μητέρες και επιτυχημέ
νες βυζάστρες».

66. «Σαν παλιά μαμή είχα ένα άφθα

στο γιατρικό για να έρθει το γάλα της 

λεχώνας. Έκοβα μια κουλούρα και την 

έβαζα στον κόρφο της τρυφερολεχώνας 

(πρωτάρας) για τρεις μέρες κι έτσι της 

ερχόταν άφθονο γάλα. (Εξασκείτο πίε
ση στα μασχαλιαία λεμφαγγεία με αύξη
ση της αιμάτωσης των μαστών. Επίσης, 
κεντρομόλα ερεθίσματα έφθαναν προς 
το δρέπανο του εγκεφάλου, τα οποία 
ενεργοποιούσαν την έκκριση της προ- 
λακτίνης και επίσης την παραγωγή των 
πολυπεπτιδίων της ευεξίας, όπως της 
ντοπαμίνης, της στιμουλίνης, των β-εν- 
δορφινών κλπ.). Σ ’ όλη τη διάρκεια των 

πρώτων τριών ημερών που κρατούσε 

από μισή κουλούρα στη μασχάλη της,
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της έδινα και έπινε σπόρο κοπανισμένου 

άνηθου (αφέψημα), μετά άφθονες κρεμ- 

μυδόσουπες και κοτόσουπες».

67. «Όταν δεν μπορούσα να φέρω το 

γάλα της λεχώνας στον κόρφο της, τότε 

φώναζα τον παπά να διαβάσει στη λεχώ
να την “ευχή του γαλάτου". Αν κι έτσι δεν 

γινόταν τίποτα, τότε φώναζα τις ειδικές 

γιάτρισσες του γαλάτου που τις λέγαμε 

“νεραϊδάρες” ή “γαλούσες”. Αυτές ήταν 

γριές μαμές που ήξεραν μαγικά και ξα

νάφερναν το γάλα στη λεχώνα με λόγια, 

μαλάξεις των βυζιών με βυζόχτενα και 

λοιπά ξορκιολογίσματα».

68. «Παλιότερα υπήρχαν μαμές που 

στα νιάτα τους ήταν βυζάστρες και αρ

γότερα έγιναν μαμές, ήταν δε κατάλλη

λες για τις επιπλοκές του θηλασμού από 

κακή ή ανεπαρκή διατροφή ή άλλες αι

τίες. Αυτές ήταν τρεις: η “Κλώστρα”, η 

“Σφοντύλω” κι η “Καλόψυχη”. Στην ηλικία 

συνήθως ήταν μεσόκοπες, έγκωμες (πα
χύσαρκες) και χαρούμενοι τύποι γυναι

κών (εύχαρεις), γνώριζαν δε πολλά για 

τους μαστούς και το γάλα τους.

Επειδή οι μαστοί της μητέρας λόγω του 

θηλασμού είχαν σπουδαία αποστολή για 

την επιβίωση του παιδιού, αυτές γνώρι

ζαν ότι η καλή λειτουργία τους επηρεα

ζόταν από την καλή ή ανεπαρκή διατρο

φή της λεχώνας κι από πολλούς άλλους 

εξωγενείς παράγοντες. Όπως έλεγαν δη

λαδή, οι μαστοί της λεχώνας ήταν επιρ

ρεπείς στη διάθεση των “α π ’ έξω ”, των 

“ξωτικών” ή των “νεράιδων”. Αυτός ήταν 

ο λόγος που η αντιμετώπισή τους από 

τις τρεις παραπάνω γριές μαμές γινόταν 

πολλές φορές με ξόρκια και αντικείμενα 

των νεράιδων, όπως ήταν τα βυζοσφό- 

ντυλα, τα γαλοσφόντυλα κλπ. Τα σφον- 

δύλια αυτά που τους τα κρεμούσαν στο

λαιμό, ήταν από γερό ξύλο καρυδιάς, κέ

δρου, σφένδαμου ή πιξαριού, από ελε- 

φαντοστούν (αρχαία εποχή) ή από κό

καλο, ώστε να μην τα τρώει το σαράκι, 

να μην καίγονται εύκολα, να μη σπάνε ή 

να μην πατιώνται, γιατί όπως έλεγαν, το 

γάλα δεν έπρεπε να κόβεται, να καίγε

ται και να πατιέται. Αναφέρω για παρά

δειγμα μια από τις πιο συνήθεις μαγικές 

πράξεις των γυναικών αυτών, που γινό

ταν ως εξής:

Διάλεγαν ένα δρόμο από το χωριό, α π ’ 

όπου προηγουμένως είχαν περάσει αγε

λάδες ή προβατίνες. Βάδιζε η πρώτη μα

μή και σκόρπιζε μικρά κομμάτια ψωμιού, 

ενώ ακολουθούσε η δεύτερη μαμή που 

τα μάζευε. Η λεχωνίτσα με τη βοήθεια 

της μητέρας της τις ακολουθούσε από 

πολύ κοντά. Η πρώτη μαμή ρωτούσε με

γαλοφώνως τη δεύτερη:

-  “Τί βρήκες αυτού” ;
Η δεύτερη μαμή απαντούσε:

-  “Βρήκα το γάλα της μάνας” .
Μετά από αρκετό δρόμο έδιναν τις

μπουκιές αυτού του ψωμιού στη μικρο- 

μάνα και τις έτρωγε. Την άλλη μέρα της 

ερχόταν το γάλα. (Εξαρτημένο οσμηγό- 
νο αντανακλαστικό για ποιμενίδα χωρι
κή λεχώνα, προερχόμενο από την οσμή 
κοπράνων αγελάδων ή προβατίνων. Αί
σθημα ασφάλειας και παραγωγή πολυ- 
πεπτιδίων ευεξίας κλπ.). Την άλλη μέρα  

που της ερχόταν το πρώτο πολύ γάλα, 

για να μην “πισωστρέψει" έλεγαν στη μι- 

κρομάνα λεχώνα διάφορα ευτράπελα και 

αστεία. Επίσης, διάφορα νιώσματα (αι
νίγματα) και ορμήνιες για το γάλα, όπως 

το παρακάτω αίνιγμα:

“Άκοπο απ’ το μαχαίρι,
άβαλτο μες στο σκουτέλι.
Όλοι απ’ αυτό έφαγαν,

ΕΛΕΥΘΩ (8) 3/2003



128 ΤΟ ΠΡΩΤΟΒΡΩΜ ΑΤΙΣΜ Α ΤΗΣ ΛΕΧΩΝΑΣ

κι ο βασιλιάς όταν ήτανε κοπέλι” .
-  Τί είναι;
-  Το μητρικό γάλα.
Έτσι ορμήνευαν οι παλιές αυτές μ α 

μές με το δικό τους τρόπο τη λεχώνα 

καί της έδιναν ευχές να μην κοπεί ποτέ 

το γάλα της, δηλ. να μη χαθεί. Να είναι 

άβαλτο, δηλ. να μην αναγκασθεί να πά

ρει ξένο γάλα για το παιδί της και να το 

βάλει στο σκουτέλι».

69. «Το πρώτο πολύ γάλα το έλεγαν 

“κλιάστρα” ή “κολάστρα”. Πίστευαν ότι 

ήταν φάρμακο για τον πονόματο και τον 

αυτόπονο του παιδιού (γιατί έχει κορτι
κοειδή και αντισώματα από τη μητέρα). 
Ορμήνευαν τη λεχώνα ότι το γάλα της γυ

ναίκας δεν το βράζουνε, ούτε το πετάνε 

στη φωτιά, για να μην καούν τα στήθια 

της και στερέψει. Μόνο όταν έχει περισ- 

σογαλιά (άφθονο), το αρμέγουμε και το 

βάζουμε σε απάτητο μέρος. Μετά τον 

ερχομό του γάλακτος, για να μην κοπεί 

η όρεξη της λεχώνας δεν την άφηναν να 

δει καθρέφτη, να δει λείψανο (κηδεία) ή 

να επισκεφθεί ξένο σπίτι, για να μην τη 

γλωσσοφάνε (νευρογενής ανορεξία).
Την πρώτη μέρα α π ’ τη γαλακτοφορία 

έπινε ζωμό από ρόδι και έτρωγε μέλι με 

λίγο τριμμένο μοσχοκάρυδο. Τη δεύτερη 

και τρίτη μέρα έβαναν μια “καλόφαγη” 

γυναίκα που είχε πολλά παιδιά, που την 

τάιζε με στηθάμι κότας και της έδινε κι 

έπινε πολλές σούπες».

70. «Στα “τρινύχτια”, τότε που γινόταν 

το γράψιμο της μοίρας του παιδιού, πριν 

της δώκω τις ορμήνιες για το πρώτο βύ

ζαγμα συνήθιζα να κρατάω πάνω α π ’ το 

κεφάλι της λεχώνας ένα αφόρεγο κό

σκινο (καινούργιο, αμεταχείριστο), που 

μέσα είχα βάλει ψωμί, αλάτι, ένα μικρό

μπουκάλι κρασί και βρασμένο στηθάμι 

κότας που το λέγαμε “του πουλιού το 

γάλα", γιατί κατέβαζε πολύ γάλα (γαλα
κταγωγό). Επίσης, για να καλωσορίσου

με τις Μοίρες έπρεπε η μάνα της λεχώ

νας να έχει ετοιμάσει πάνω στο τραπέζι 

πολλά καλοστρωμένα και καλοσερβιρι- 

σμένα φαγητά και ποτά. Όταν της κρα

τούσα το κόσκινο, έλεγα στη λεχωνίτσα 

ότι πριν παρακαλέσει τις Μοίρες έπρεπε 

να φάει με όρεξη και να είναι φαγανή και 

τροφαντή, γιατί αλλιώς θα θυμώσουν οι 

Μοίρες και θα κακομοιράνουν το παιδί. 

Μετά μαζί με τη μάνα της την ορμηνεύ

αμε πώς να βυζαίνει το παιδί της. Πριν 

ξεκινήσει η μικρομάνα να βυζάξει το βρέ

φος της, τη ρωτούσα αν έφαγε με όρε

ξη κι εκείνη έπρεπε να μου απαντήσει 

μεγαλόφωνα:

-  Μαμή: Έφαγες καλά, λεχωνίτσα μου;
-  Λεχώνα: Έφαγα καλά.
-  Μαμή: Ήπιες καλά, τρυφερολεχωνί- 
τσα μου;
-  Λεχώνα: Ήπια καλά, κυρα-Μαμή.
-  Μαμή: Χόρτασες, μικρή μανούλα;
-  Λεχώνα: Χόρτασα, κυρα-Μαμή μου, 
σεβαστή μου.
-  Μαμή: Πάντα χορτασμένη νά ‘σαι και 
πάντα τροφαντή, καλορίζικο νά ‘ναι το βυ
ζασταρούδι σου και πάντα γαλακτερή.

Μετά το βύζαγμα τη συμβούλευα πώς 

να παρακαλέσει τις Μοίρες και της έλε

γα τι έπρεπε να πει:

“Καλές μου Μοίρες, Μοίρες των Μοι
ρών και καλή μου Παναγία Γαλατιανή, 
Σκουπιώτισσα και Μεγαλοσπηλιώτισσα, 
θαυματουργές, ελάτε να μοιράνετε το 
παιδί μου να το καλοαναθρέψω, να ζή- 
σει χρόνους πολλούς, δίχως σκοτούρες, 
πόνους και βάσανα”».

ΕΛΕΥΘΩ (8) 3/2003


